

© Г.А. Грибовская, А.А. Абдин, 2021

**22 июня 1941 года — начало Великой Отечественной войны****Медицинские сестры Белоруссии. Первые на линии огня****Г.А. Грибовская<sup>1</sup>, А.А. Абдин<sup>2</sup>**<sup>1</sup>Военно-медицинский музей, Санкт-Петербург, <sup>2</sup>Клиника Евромед, Санкт-Петербург  
e-mail: milmedmuseum\_pr@mil.ru**Информация об авторах**

1. Грибовская Галина Алексеевна, кандидат медицинских наук, старший научный сотрудник Военно-медицинского музея, Санкт-Петербург
2. Абдин Александр Александрович, управляющий партнер Euromed Group

**Резюме**

Статья рассказывает об исторических событиях и о работе медицинских сестер Белоруссии в первые месяцы войны.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война 1941–1945 гг., Вторая мировая война, медицинские сестры, санитарные инструкторы, военная медицина, история медицины.

**Для цитирования:** Грибовская Г.А., Абдин А.А. Медицинские сестры Белоруссии. Первые на линии огня. Медицинская сестра, 2021; 4 (23): 49–51.

**Nurses in Belarus. First in the frontline**G.A. Gribovskaya<sup>1</sup>, A.A. Abdin<sup>2</sup><sup>1</sup>Military Medical Museum, Saint Petersburg<sup>2</sup>Partner, Euromed Group**Information about the authors**

1. Galina A. Gribovskaya, PhD, Senior Researcher, Military Medical Museum, St. Petersburg
2. Alexander A. Abdin, Partner, Euromed Group, St. Petersburg

**Abstract**

The article gives information about main historical events of the WWII beginning, and particularly about nurses' work in Belarus.

**Key words:** The Great Patriotic War of 1941-1945, Second World war, nurses, sanitary instructors, military medicine, history of medicine

**For citation:** Gribovskaya G.A. Abdin A.A. Nurses in Belarus. First in the frontline. The Nurse, 2021; 4 (23): 49–51.

*«То, что наша семья стала врачебной династией – это во многом заслуга и подвиг нашей бабушки, Анны Игнатьевны Закревской».*

А. Абдин

Когда началась война, ей было 17 лет. У нас часто происходили семейные вечера, когда собирались и младшие, и старшие. Эти воспоминания,



Анна Игнатьевна Закревская, 1968 г.

рассказы отпечатались в памяти четкой картинкой. Деревня Григоровичи. Через неделю после начала войны немцы уже были в Минске. Рассказы бабушки совпадают с исторической хроникой, которую мы все знаем. 22 июня среди ночи они отголоском услышали, что разбомбили районный военкомат, госпиталь. И на этом информация о войне прервалась. Наступила полная тишина. Радио не работало. Никаких речей, ни Молотова, ни Сталина они не слышали. А через неделю в деревне раздался рокот мотоциклов. В деревню въехали мотоциклисты. Загорелые, в шортах немцы играли на губных гармошках. Их называли «серые». Вот так для нашей семьи началась война. По словам бабушки, с жителями обходились вежливо. Солдат поселили отдельно. Им было запрещено бесчинствовать. Все пристойно. Немцы простояли в деревне неделю и после этого уехали.

Осень 1941 года пришла в эти места обычной размеренной сельской работой: жители собрали урожай. Казалось, что и войны-то никакой нет. Первое ужасное событие, которое всех потрясло, случилось в феврале 1942 года: была сожжена соседняя деревня. Дома вместе с жителями, домашней утварью и скотом – все полыхало. Детей просто кидали в колодцы. Это были каратели. Возможно кто-то в чём-то провинился. А немцы всегда отвечали очень жёстко. Из исторической хроники мы помним, что Хатынь сгорела из одного убитого немца. Страдания Беларуси – это, по большей части, результат несимметричного ответа немцев. Для жителей деревни это, конечно, был шок. А ведь в то время в сельской местности жило до 80% населения страны. И деревня была не чем-то маленьким, заброшенным. Это была цветущая местность, где в полную мощь кипела пол-



Подвиг санитарного инструктора Валерии Гнаровской.  
(Художник И.М. Пентешин)

нокровная жизнь. И, конечно, когда на глазах у людей горело соседнее село, людей охватил ужас. Все поняли, что людей будут уничтожать. Ты живешь каждый день в страхе, не знаешь, когда тебя убьют и за что. Старики начали выгонять молодежь и детей в лес – спасти, чтобы молодые выжили. Так началось партизанское движение. Сначала оно было стихийное, неорганизованное. Постепенно стало приобретать форму.

Бабушка во время войны работала медицинской сестрой. И так получилось, что работать по специальности она начала ещё до того, как эту самую специальность получила. Её учебным заведением стала жизнь. Училище по сестринской специальности она закончила уже после войны. По ускоренной схеме. А во время войны в списках отряда она числилась как медицинская сестра. Анна Игнатьевна Закревская. Она приняла участие во всех боевых операциях - участники отряда двигались все вместе.

Партизанский аэродром располагался в районе города Лепель. И самолёты с «большой земли» туда прилетали вплоть до июля 1943 года. Это была площадка, которую немцы никак не могли взять под свой контроль. Сухое место посреди болота. И туда садились самолёты «с большой земли». Доставляли оружие и медикаменты, не забирали раненых. Колоссальный и непостижимый по своему масштабу опыт в условиях боевых действий. Всему учи-



Медицинская сестра оказывает помощь раненому. 1942 г.

лась сходу. Были какие-то элементарные методички. К 1944 году она уже очень хорошо владела техникой обработки ран, основными манипуляциями. Своими глазами видела пулевые ранения, взрывные ранения. И после войны прошла ускоренные курсы подготовки медицинских сестёр. Всю жизнь проработала в хирургических стационарах.

В боях на территории Белорусской ССР самоотверженно трудились многие медицинские работники, в том числе, медицинские сестры. Вот только некоторые из них.

Партизанка Надежда Викторовна Троян (1921-2011) – медицинская сестра партизанского отряда «Буря» 4-й партизанской бригады «Дядя Коля» Минской области. Родилась в г. Дрисса (ныне Верхнедвинск) Витебской области. С началом войны студентка медицинского института Надежда Троян, чтобы фашисты не угнали ее в Германию, работала в Минске на торфоразработках и вскоре связалась с партизанским отрядом. В отряде работала связной, разведчицей и медицинской сестрой. Вместе с партизанами Н.В. Троян прошла трудный боевой путь по болотам и лесам Белоруссии, оказывая медицинскую помощь боевым товарищам. Участвовала в операциях по взрыву мостов, нападению на вражеские обозы, не раз вступала в бой с карателями. За участие в ответственном задании по уничтожению гитлеровского наместника в Белоруссии Кубе и проявленную при этом отвагу и героизм в тылу противника 29 октября 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Н.В. Троян было присвоено звание Героя Советского Союза.

Успешное лечение раненых и скорейшее их возвращение в строй во многом зависели от своевременного выноса и вывоза раненых с поля боя.

Самсонова Зинаида Александровна (1924-1944) родилась в д. Бобково Московской области, старший сержант медицинской службы, санитарный инструктор 667-го стрелкового полка 218-й стрелковой дивизии. Участвовала в боях в битве за Сталинград. В дни сражений при форсировании реки Днепр под огнем вражеских пулеметов только 26-27 сентября 1943 года она вынесла с поля боя 30 раненых и сумела переправить их на левый берег. В одном из боев 27 января 1944 года в районе деревни Холм Гомельской области Самсонова Зинаида Александровна погибла. Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 июня 1944 г. ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Санитарный инструктор старшина медицинской службы Александр Бондарев только в бою 4 июля 1944 г. вынес с поля боя 18 тяжелораненых бойцов и офицеров.

Мужество и героизм проявили командир санитарного отделения 653-го стрелкового полка 220-й стрелковой дивизии старший сержант Н. Коробков, санитарный инструктор 628-го стрелкового полка, которые оказали первую помощь и вынесли с поля боя более сотни раненых бойцов и командиров, за что были отмечены правительственными наградами. А лейтенант медицинской службы ордена Красной Звезды хирургического полевого подвижного госпиталя № 5160 старшая операционная сестра Ф. Максимова 21 раз отдавала свою кровь раненым, за что награждена орденом Красной Звезды.

Картины, этюды, графика, письменные документы, воспоминания, наградные листы, пред-

меты медицинского снабжения (одежда, инструментарий, оборудование), муляжи, макеты, большой фонд фотоматериалов – все это фонды Военно-медицинского музея, созданного в 1942 г., который содержит, бережно хранит и трепетно пропагандирует материалы, связанные с работой среднего медицинского персонала в годы войны, в частности, в период оккупации и освобождения Белоруссии.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.  
Статья не имеет спонсорской поддержки.

The authors declare no conflict of interest.  
The article is not sponsored.